Введение в профессию.  9.11.2020 (2 часа)

Продолжение темы «Демографические процессы в современном мире».

Демографический переход.

Вопрос 1. В каких единицах измеряется показатели рождаемости, смертности, естественного прироста, естественной убыли населения?
Вопрос 2. Какой тип естественного прироста населения (как соотношения рождаемости и смертности) был характерен для всего мира на протяжении всего времени существования человеческого общества до середины 19-го века?
Вопрос 3. Как изменяется с середины 19-го века в Западной Европе соотношение рождаемости и смертности, а, следовательно, естественный прирост населения? 
Подобные изменения после Западной Европы в последующие исторические эпохи происходили в других регионах мира: Северной Америке, Восточной Европе, Японии, России.
Наблюдалось увеличение естественного прироста населения в наиболее развитых в социально-экономическом плане регионах мира.  Это следствие  снижения смертности при сохраняющейся высокой рождаемости.
        Главным фактором, обусловившим снижение смертности стали успехи в сфере медицины и санитарии.
         Данные явления получившие название «демографический взрыв» обозначаются как I фаза демографического перехода. Западная Европа переживала его во второй половине 19-го века. 

Последующие процессы целесообразно рассмотреть первоначально на примере Западной Европы.
В первой половине 20-го века Западная Европа переживает II-ю фазу демографического перехода. Для нее характерно последовательное снижение рождаемости (вслед за смертностью).
Факторы снижения рождаемости:
а) Отсутствие необходимости рожать детей «в запас», что было необходимо при высокой детской смертности. Детей рождается столько сколько семья желает их иметь.
б) Возможность контролировать рождаемость после появления доступных всем и безопасных контрацептивов.
в) Изменение социальных приоритетов, особенно у женщин. Рост культуры, образования, появление многих интересов не связанных непосредственно с семьей и детьми.
г) Постепенный «уход» в прошлое традиционной семьи, где живут вместе несколько поколений.
д) Урбанизация, при которой ребенок перестает быть работником (в сельском хозяйстве) и становится иждивенцем.
е) Рост материальной «стоимости» ребенка. Появление каждого ребенка заметно снижает уровень потребления семьи.
 
Вопрос 4. Если вы считаете, что существуют другие факторы снижения рождаемости во II фазе демографического перехода, то назовите их.

Во второй половине 20-го века, вплоть до настоящего времени переживает 3-ю фазу демографического перехода.
Для нее характерны:
а) Очень низкая рождаемость;
б) Низкая, но медленно растущая смертность (старение населения);
в) Низкий (очень низкий) естественный прирост населения; или простое воспроизводство (смертность равна рождаемости); или депопуляция (убыль населения, когда смертность выше рождаемости).

Наиболее сложная демографическая ситуация сложилась в 90-е годы 20-го века в России, и в определенной степени сохраняется до настоящего времени. Наблюдалась значительная депопуляция.

Вопрос 5. Попробуйте выявить факторы, обусловившие крайне сложную демографическую ситуацию в России, связанные с:
а) Историческими процессами и явлениями, происходившими в России в 20-веке;
б) Европейским менталитетом большинства населения России;
[bookmark: _GoBack]в)  Уровнем и качеством жизни населения России.



        
